

Red acțiunea, Administrațiunea și  
Tipografia.  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.  
Scrisori nerancate nu se pri-  
mescu. Manuscripte nu se re-  
trimite!

Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Inserate mai primesc în Viena  
Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler  
(Otto Maus), Heinrich Schalek, Alois  
Hernal, M. Dukes, A. Oppelt, J. Dan-  
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-  
berger, Anton Mayer, Eckstein Dornat;  
în Frankfurt: G. L. Dautz; în Ham-  
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie  
garmodă pe o colonă 6 cr.  
și 30 cr. timbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o  
serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

„Gazeta” este în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austr.: o gară  
Pe un an 12 „, pe șase lun  
6 „, pe trei luni 3 „.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 „, pe șase luni 5 „, pe trei  
luni 2 „. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 „, pe  
șase luni 6 „, pe trei luni 3 „.  
Un osemplărit 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atâtă abonamentele câtă și  
inserțiunile suntă a se plăti  
înainte.

Nr. 209.

Brașov, Luni, Marți 19 Septembrie (1 Octombrie)

1889.

## Austro-Ungaria și politica ei interioară.

I.

Evenimentele din partea de din-  
colo a împărăției, erau și au dat  
prilegiu foilor străine a scrie des-  
pre situația Austro-Ungariei. Un  
fel o judecă foile germane și alt-  
fel foile franceze. Vom da loc  
unei voci germane și unei voci  
franceze, spre a vedea cum cugetă  
și unii și alții despre mersul lu-  
crurilor în monarhia noastră.

„Allgemeine Zeitung” publică cu  
privire la acesta un articol dat  
din Praga din care reproducem  
următoarele:

„Poporele monarhiei austro-  
ungare se despart în ce privește  
posibilitatea disolvării ei în două  
grupe: de o parte suntă acele,  
cari ar pute să câștige cevași,  
de altă parte acele, cari ar pute  
numai perde din acea disolvare.  
De grupa celor dintăiu se țin  
acele popore cari afară de imo-  
narchia mai au frați de aceeași  
limbă, cari formază un stat  
propriu, la care s’ar pute alătura;  
de a doua grupă se țină acele,  
cari n’au asemeni înrudiri, cari  
își găsesc numai în Austria un  
sprijin; a le feri pe aceste de  
peirea, cu care le amenință pre-  
ponderanța covârșitoare a vecinilor  
lor, este una din problemele  
Austriei în istoria.”

„În acea primă grupă suntă  
a se număra înainte de toate Ger-  
manii, cari suntă cam 11 milioane  
cu totul în monarhia habsbur-  
gică și în privința geografică și  
limbistică stau în cea mai strânsă  
legătură cu locuitorii împărăției  
germane; mai departe se țin de  
aceia grupă Romanii, cei o jum-  
tate de milionu Italiani în sudul  
Austriei și cele două și jumătate  
milioane Români în Ungaria ostică;  
apoi suntă în această grupă dintre  
Slavi Rutenii ori malorușii și li-

povanii, dintre cari trăiesc mai  
mult ca trei milioane în monar-  
hia; în fine Sărbii (cam 1,500,000).”

„Grupa a doua o formază cele  
6½ milioane Maghiari, cari, încun-  
jurați fiind de Slavi, Germani și  
Români, ar fi pierduți fără o Aus-  
tria; mai departe cele 7 milioane  
Cehi și Slovaci, cari asemenea ar  
căde neapărat în brațele russifi-  
cării ori a germanisării decât n’ar  
esista și nu i-ar scuti imperiul  
habsburgic; de a doua grupă se  
țin și cele 3 milioane de Poloni,  
cari pot vedea în sorta fraților  
lor din Prusia și Rusia, ce i-ar aș-  
tepta când ar cădea Austria, și în  
fine cele 500,000 Croați și 1,200,000  
Sloveni, cari, ce-i drept, au cam  
aceleași nisuițe cu Sărbii, der se  
deosebesc de aceștia prin limbă,  
scriere și religie.”

„Intr’un stat compus din  
elemente atât de diferite este cu  
putință o dublă politică: ori că  
guvernul se razimă pe o singură  
națiune, și adevărat pe cea mai nu-  
mărosă, care face parte din grupa  
a doua, impunându poporelor cen-  
trifugale limba ei și face pe calea  
acesta din statul poliglot un  
stat național cu o singură limbă  
ori că guvernul va atrage popo-  
rele din prima grupă prin avanta-  
gii și binefaceri legându-le ast-  
fel de stat și va sili pe celelalte  
popore a se acomoda și supune  
în cadrul acesta. Cea din urmă  
va fi de lipsă atunci, decât nici  
unul din popore grupului al  
doilea nu se distinge în mod de-  
osebit între celelalte ori decât po-  
porele primei grupe suntă cele mai  
talentate și mai dezvoltate, decât  
der nu se poate aștepta, că se vor  
supune domniei poporelor din a  
doua grupă, cari suntă înderțu-  
lor.”

„Politica schițată întâiu se  
execută în Ungaria. Răzimat pe  
cel mai numărös popor al

statului, pe Maghiari, 45 procente\*),  
guvernul unguresc impune cu  
forța celorlalte popore, Germani-  
lor, Românilor și Slovacilor,  
cari fac o rezistență mai multă  
ori mai puțină tenace, limba ma-  
ghiară; și decât i-se va lăsa  
timpu încă un veac de om,  
numărul Maghiarilor probabil  
că se va îndoi în acest interval.”

„În Austria suntă toate condi-  
țiunile pentru a doua politică, care  
s’a și urmat acolo din vechime.  
Coloniștii germani, principii ger-  
mani au fost fundat statul și  
în mod inconștient au aplicat  
o germanizare încetă der sigură  
căreia abia i-au putut rezista,  
până ce s’a încercat germaniza-  
rea conștientă și forțată sub Io-  
sif II, care deșteptă o neaștep-  
tată rezistență.”

„Urmașii lui Iosif II erau și  
porniri pe cărările vechi și apli-  
cară un asemenea sistem în  
nou câștigat provinciile italiene,  
care rămase însă fără succes, de-  
orece la Italiani puterea centrifu-  
gală era cu mult mai tare, de-  
cât slaba legătură, ce-i lega de  
Austria.”

„Și guvernele parlamentare au  
urmată aceași vechiă politică.  
Numai ministeriul format în  
1871 sub președința lui Hohen-  
wart a încercat și în Austria a  
realiza cea dintăiu politică. Ex-  
perimentul său, de a se răzima  
pe Slavi și de a asupra pe Ger-  
mani, n’a reușit ce-i drept, și  
urmașul său, principele Adolf  
Auersperg se întorse erau la  
politica vechiă și probată aus-  
triacă, der contele Taaffe (dela  
1869 ministru-președinte) a pără-  
sit-o erau.”

„Politica lui Taaffe, pe care

\*) Firese că după socotela statisticilor  
unguri!

nu-o mărturisesc, ci care se cu-  
nosc din faptele ei, merge într’a-  
colo, de a despoia de naționalita-  
tea lor pe poporele primei  
grupe, pe Germani, Italiani și Ru-  
teni, cu ajutorul poporelor din  
grupa a doua, a Cehilor, Slove-  
nilor, Croaților și Polonilor.”

## DIN AFARĂ.

Viitorul războiului rus.

„Kölnische Zeitung” publică un  
memoriu, ce dăce că l’a prezentat  
generalul Obruchev țarului și în care arată,  
că Rusia e încunjurată de inimi și că  
pregătirile militare, ce se fac de cătră  
puterile occidentale din Europa, fac  
să se prevadă, că va fi războiu în  
curând, cam în cești doi ani următor  
Rusia trebuie deci să sporască mij-  
locele de comunicații și să completeze  
rețeaua drumurilor de fier, să cumpere  
nouă linii de căi ferate și să fiă gata în  
luna Mai, anul viitor. Se dăce, că  
țarul a scris pe memoriu, că împăr-  
tășește cu desăvârșire aceste păreri. Es-  
aminarea amărunită a acestor propuneri  
este neapărat trebuinciosă. Guvernul  
rus și a dată ordin să se facă mari  
lucrări de drumuri de fier. Trei sute de  
locomotive trebuie să fie construite până  
în Mai, anul viitor.

Unirea Serbiei mari.

Din Belgrad se comunică, că la  
serbarea de dare la semn, ce s’a făcut  
în Pirotu și la care au luat parte 280  
trăgetori, cel dintăiu toast l’a ridicat  
Mitropolitul Michail, care a dăcis: „Pe  
trăgetorii serbi îi așteptă o mare misi-  
une la serbarea unirei Serbiei-Mari, a  
cărei zi este aproape. Generația de ast-  
ăzi e chemată să o câștige prin luptă.  
Vă urez că gloria să încoroneze armele  
vostre, ale căror glonțe vor străpunge  
pieptul dușmanilor noștri.” Aceste cu-  
vinte, dăce „Tel. Rom.” din București,  
destăinuesc în adevăr ore-cari veleități  
războinice, pe cari până acum guvernul  
serbu s’a silit a-le tăgădui. De sigur  
nouă esplicări oficiale vor trebui să lă-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(3)

### Petersburgul sub Alexandru III.

#### III. Autocratul\*).

Toți, amici și inimi, suntă con-  
vinși, că actualul autocrat al tuturor  
Rușilor are în măsură mare virtuțile  
unui stimabil om privat. Ca soț  
escent, ca tată iubitor, ca gospo-  
dar păstrător și conștient, ca un  
om care urăse ori-ce neadevăr,  
imoralitate și ușurință, acest monarh  
se distinge prin diligență și esactitate  
în împlinirea înaltei sale chemări. Ne-  
putându suferi nici un fel de cochetă-  
rie, merge înainte pe drumul său,  
fără a umbra după favoarea poporului  
și după aplauze, fără a întrebunța vr’una  
din miclele măiestrii, prin care bărbații  
de poziția sa obținuesc a se recoman-  
da. El își apare der, la prima  
privire, ca un domnitor cu o natură  
închisă, cum o avea și bunicul său.  
Se dăce, că împăratul Alexandru III

\*) După „N. fr. Presse”, — A se vedea  
N-rii 206 și 207 ai „Gaz. Trans.” din anul  
cu rentă.

este ca și bunicul său, împăratul Ni-  
colae, sever, fără considerații, contrar  
al tuturor concesiunilor și atât de  
pătruns de dreptul personalității sale  
și de poziția sa excepțională, încât se  
înțelege așa dăcându de sine, că nu e  
accesibil pentru influență și pentru  
cumpănilor îndoielii său ale îngrijirei.

Al doilea fiu al lui Alexandru II  
— adevăratul țar — s’a născut  
ca om modern, care se află în conflict  
cu sine însuși și (precum vedurăm) prin  
mersul vieții sale a fost crescut ca  
să aibă neîncredere și îndoieli în sine  
și în alții; ori cât de multă silință și-ar  
da să devină autocrat de sine stătător,  
nu și va ajunge dorința. Caracteristica  
lui rezervă vine pe jumătate din sficiunea  
s’a înăscută și neînvingibilă și pe jum-  
tate din lipsa de încredere în sine. Sfat  
străin ori părere străină forte cu greu  
primesc împăratul, nu pentru-că den-  
sul ar avea întotdeauna o părere pro-  
pria despre care el însuși nu se îndoi-  
ește, ci pentru că crede de a sa da-  
toriă, de a fi și de a părea neinfluen-  
tabil și pentru că se teme mai mult de-  
a părea dependent, decât a fi depen-

dent... Viața lui a făcut să se nască  
în peptul său neîncrederea contra  
altora — isvorul principal din care se  
nutrește acesta este însă neîncrederea  
față de sine însuși și cu propria sa  
pătrundere. La acesta mai vine, că de-  
orece îi este greu a lua hotăriri, le ia  
de obicei cu ore care vehemență. Cu  
această nesigurantă internă stă în legătură  
antipatia împăratului Alexandru III  
contra așezămintelor Europei apusene.  
Această se întemeiază de-o parte pe  
sămțul împăratului, că cel puțin în  
acest punct se întelnește cu instinctul  
poporului său, der mai ales pe aceea  
că dezvoltarea occidentală este pentru  
Majestatea Sa o mărime neliniștită și  
incomensurabilă, cu care voiesc să  
între în atingere cât mai puțin.

Din contradicția ce există între  
natura împăratului și între chemarea,  
ce și-a pus-o și care eschide ori-ce  
răzimiră pe alții, se esplică particularitățile  
în viața dănică a acestui monarh, despre  
cari se vorbește atât de mult. El  
comunică cu ministrii și cu generalii  
săi mai bine în scris decât verbal, pen-  
tru că vrea să încunjure obiecțiunii,  
față

cu cari nu este pregătit; el primesc  
conform dătoriei sale sute de omeni  
din toate părțile vastului său imperiu  
— der în convorbiri mai lungi nu  
întră monarhul cu nimeni, pentru că  
se teme de esplicări, cari ar pute  
născă dificultăți. El încunjură pe  
cât numai se poate tratările directe  
și mai lungi cu diplomații din  
afară pentru că crede a nu  
le pute calcula — pentru că  
esprimarea în limba franceză îi  
face mai mare greutate, decât ar  
voi să mărturisescă. Cercul  
afacerilor și întelnilor dănice  
scie să lă predomine actualul și  
conștientul domnitor — ceea ce  
este afară de acest cerc, caută  
însă să încunjure și tocmai de  
aceia a redus numai la strictul  
necesar întelnilor și petrecerea  
cu monarhul străin (afară de  
nepretențiosul său socru din  
Danemarca, cu care este bun  
amic.) Frica, ca nu cumva să  
fi împins într’un rol secundar,  
urmesce pe nepotul „infalibilului”  
Nicolae ca o fantomă.

E lucru firesc că ceea ce apasă  
pe monarh, care se gândesc mereu  
la împlinirea poziției sale, influențează  
și asupra celor, cari îl încunjură și n



murască, decât guvernul sârbu împărtaşese vederile prelatului ruso-fil.

#### Pregătiri militare germane.

„Kreuzzeitung“ pregătesce opinia publică din Germania, într'un articol de fond, pentru nouă măsuri militare, confirmându scirile oficiose despre nouă cereri de credite militare însemnate spre a nu rămâne Germania îndărătul progresului ce-lu face organizarea armatei franceze. Folia germană dice, că nimenea, nici progresiștii, nici conservatorii nu doresc sporirea dărilor și a cheltuelilor pentru armată, der când e vorba d'a apăra casa și vatra, toate partidele patriotice vor fi unite. „Kreuzzeitung“ cere însă, ca guvernul să declare odată lămurit, cât îi trebuie pentru siguranța imperiului, pentru ca să înceteze odată nouă cereri de credite, ce mereu se repeșesc și care favorisază agitațiunea progresistă.

#### Fraternizare franco-rusă.

Din Sevastopol se anunță, că acolo de curând a sosit o corabie franceză și că oficerii acestei corabii au depus cununii pe mormintele Francosilor căduți în războiul dela Crimea.

Cu ocaziunea această comandantul orașului din Sevastopol și optzeci de oficeri superiori de marină rusă au pregătit o primire sărbătorască camaradilor lor franceși și au aranjat și un banchet, la care s'au ținut toasturi înfocate atât din partea Rușilor cât și a Francosilor. S'a bătut pentru „neînvingibila armată rusă“ și pentru înfrățirea ei cu armata franceză spre „nemicirea inamicilor comuni“.

### SCIRILE DILEI.

Dări de sémă în abundență. Din Pesta se anunță, că urmându exemplului ministrului-președinte Tisza, care va face darea sa de sémă în Oradea-mare în zilele aceste, va vorbi și contele Apponyi în 6 Octomvre a. c. înaintea alegătorilor săi în Jaszbereny și că cu această ocaziune se va pronunța și asupra discursului lui Tisza din Oradea. O săptămână după aceasta va urma o enunțaiune și din sinul stângi extreme, pregătindu-se deputatul Ugron a ține un discurs în Kecskemét. — Vom auzi der din nou vorbe mari și umflate, promisiuni ce nu se mplinesc niciodată și desfășurări de programe pentru viitor — cari ne vor face să simțim cu atât mai tare sârăcia și pécătoșia stărilor prezente.

\*\*\*

Procesul „Luminătorului“. Curia din B.-Pesta a anulat sentința de achitare

a juriului din Arad, pronunțată în cauza procesului intentat „Luminătorului“, pe motivul că unul din jurați a comunicat cu publicul, când se ținea pertractarea.

\*\*\*

Casse de bani jăfuite. La gara din Lugoș s'a întâmplat la finea săptămânei trecute un casu de jăfuire a caselor. Despre hoția această se scrie din Timișoara: Numai așa s'au putut jăfui caselle din gara dela Lugoș, că unul din hoși, pe când era să plece trenul accelerat, s'a furișat în biroul stațiunii și s'a ascuns acolo. După ce s'au închis birourile dela gară, probabil că hoșul a lăsat pe complicității săi să intre pe o ferestră, și după aceea s'au apucat să spargă caselle. Amândouă caselle — nisece lădi de feră — au fost jăfuite. Cu totul s'au furat 1700 fl. Cheile biroului s'au păstrat peste noapte în locuința șefului stațiunii, Grimm. Hoția s'a observat numai dimineață, când servitorul voia să măture. S'au dat porunci aspre gendarmeriei, ca să fiă cu cea mai strictă pază și să ia măsurile cele mai energice, căci acesta este alți treilea casu de jăfuire a caselor pe teritoriul comitatului Caraș-Severin, în timp numai de câteva zile.

\*\*\*

Regele României a primit din partea d-lui președinte al Republicei Guatemala o scrisore de felicitare, drept răspuns la notificarea ce i-s'a făcut, că Principele Ferdinand a fost desemnat ca moștenitor presumpțiv al Coronei.

\*\*\*

Artistul român D. Popovici din România, cunoscut publicului român brașoven, cântă în timpul de față la teatrul german din Praga, unde e angajat. În 17 Septemvre pași întâiași dată pe scenă în „Tannhäuser“, cu rolul lui „Wolfram von Eschenbach“. „Prager Tagblatt“ scrie în recenziunea sa despre baritonistul D. Popovici, că „posede o voce de bariton neobișnuit de frumoasă, duiosă, egală în toate pozițiile, are în predare o școlă foarte bună și pentru începătorii vocea îi este admirabil de netedă și corectă cultivată; artistul are adevărată pricepere pentru stilul liric și mare claritate în exprimarea curată a textului. Debutarea află cea mai simpatice primire; după primul cânt „im Sängerkriege“ vii aplauze întrerupseră ținuta rezervată a publicului și decât aceasta nu a erupt îndată cu aplauzele, această se atribue prescriei reținerii de la aplauze în operele de Wagner, cari nu admit întreruperi sub durata actului“. Altă fôie din Praga face următoarea re-

cesiune: „Tinărul cântător (Sänger) are o voce foarte fină timbrată, carea face o impresiune peste tot simpatice. Predarea, având o pronunțare curată, escelază prin corectitate și nobleță. Calitățile eminente ale ospelui se observă îndată la agrăirea lui Wolfram către Tannhäuser în actul prim, era „im Sängerkriege“ își asigură judecata favorabilă a auditorului întreg, unde d-lu Popovici execută cântul prim cu o nobilă liniște, era al doilea cânt cu o adevărată însuflețire, până când vocea mlădișă a organului său, în cântul către „Abendstern“, încântă pe toți. Resultatul general al pășirii a fost unul dintre cele mai favorabile și asigură ținutului și dotatului artist angajamentului permanent“.

\*\*\*

Capela orășenescă va da mâne séră Marți în 1 Octomvre n. un concert în sala hotelului Nr. 1.

\*\*\*

Trecerea la biserica gr. or. Foile din Viena ne împărtaşesc, că Slovenii din cercul electoral Wippach (lângă Laibach) s'au hotărât a trece dela biserica romano-catolică la cea gr. orientală. Inceputul l'au făcut locuitorii din comuna Podraga, cari au și trimis în această cauză o deputațiune la episcopul gr. or. din Carlstadt. Slovenii o făcu această, pentru că episcopul lor rom. cat. din Laibach ar vré să terorizeze pe deputatul lor, parochul din Wippach, ca el în dieta regnicolă, fiind opozițional, să se tacă, sau să treacă în partida guvernamentală. Parochul-deputat, în această dilemă fiind, a renunțat la mandatul său, însă alegătorii avându deplina încredere în el, nu vréu să se lase de el.

\*\*\*

Atentatul dela Iaroslau. În urma cercetărilor făcute, s'a constatat, că în ziua, când au fost atacați cei doi oficeri, s'au vădut pe strade nisece streini, cari vorbeau idiomul rusesc, și că în hanul, unde găzduiseră, s'au esprimat foarte nefavorabil despre raporturile din țară. Se susține, că omorurile au fost anume plănute și îndreptate asupra oficerilor în genere. Ce rezultat așteptau ucigașii, nu se poate spune; desțu că în casul de față avem de a face cu omoruri politice plănute.

---

Prăfu în contra explodării petrolului. Un astfel de prăfu s'a inventat de către d-nii Wilhelm Kiss et Comp. în Budapesta. Acest prăfu delătură totul, ori ce pericol al petrolului, făcându cu neputință de-a se aprinde și a exploda. Nenumărate sunt accidentele grave, ce le-a adus cu sine explozia petrolului. Prin întrebunțarea prăfului acestuia și adevărat introducându-se 3 grame, cam o lingură de cafea de prăfu de acesta în globul de petrol, explozia și prin urmare și tristele urmări ale acestuia sunt delăturate. Aceste 3 grame de prăfu sunt de ajuns pentru o săptămână întrăgă, chiar și dacă se va mai turna petrol în fiecare zi în glob. Asemenea e scutiță și sticla de a se crepa. Udându-se chiar sticla ea rămâne nevătămată. Mirusul cel greu de petrol încă se perde. E de observat, că în fie-care casă, unde se fierbe cu spirt, acest prăfu se poate întrebunța.

În un litru de spirt se se introduce 2 linguri de cafea din acest prăfu și atunci ori ce pericol e delăturat.

În urma analizei ce i-s'a făcut de către poliția sanitară din Viena s'a constatat, că prăful lui W. Kiss nu conține nimic stricacios. O cutie din acest prăfu contra exploziei petrolului costă 40 cr., 5 kgr. 25 fl., 10 kgr. 46 fl. și se poate procura dela inventatorii lui Wilhelm Kiss et Comp. Budapesta. Ni se spune, că prăful acesta se va vinde în deposit și aci în Brașov.

#### Afacerea steagului negru-galben.

Estragem din articuli foilor vienezese despre această afacere următoarele:

„Fremdenblatt“ scrie: „Afacerile cu steguri sunt o particularitate a Ungariei, despre care se poate aștepta, după cuvintele împăratului pronunțate la Monor, să ia un sfârșit. Maiestatea Sa a

dată pre accentuată espreziune indignărei sale pentru nedemnele insulte aduse colorilor negre-galbene, decât ca să nu se aștepte un puternic răsnet, ce va pune în fine capăt esceselor blăstămate, care cu atât mai fără considerațiune trebuiesc înăbușite, cu cât ele ar vré să se mascheze cu patriotismul, arogându-și cu nedrept aparința iubirei de patria ungeră. Steagul negru-galben și-a eluat însemnătatea sa istorică universală cu sângele și cu eroismul a generațiunii întregi. El a dus mii și mii la marte glorioasă pentru împărat și pentru imperiu, El a fluturat mândru și curajos pe câmpul de luptă al Europei, pentru a căreia cultură și libertate trupele împărătesci și-au jertfit atât de des viața, și ochiul ce se stingea al câte unui erou își afla mângăerea sa la vederea colorilor, căror a le urma neclintit și fără șovăire a fost țelul vieții sale privit cu însuflețire. Aceste colori sunt și azi simbolul armatei comune. Și etă blăstămată, cari cu o nerușinare sacrilegă cutéză a murdări semnele ce sunt deopotrivă scumpe tuturor austriacilor și care deja din acest singur motiv ar trebui să însufe respect făcându și dincolo de Leitha. Cuvintele Monarhului a ușurat sufletul a milioane de austriaci, cari vėdu în desaprobarea din partea suveranului satisfacțiunea pentru vătămarea simțimentelor lor“.

„Neues Wiener Tagblatt“ scrie: „Descurajare răsună din colonele foilor ungeresci. Una din ele caută ași ajuta de aceea, că provocă o discuțiune parlamentară asupra însemnătății de drept public a colorilor negre-galbene. Nu putem din destul avertisa dinaintea acestor apucături neiertate. Colorile casei împărătesci n'au trebuință de nici o încorporare de drept public. E de ajuns, ca fiecare cetățen al statului să cunoască însemnătatea lor simbolică... și apoi câtă vreme soldatul în Ungaria poartă tunica împăratului — și sperăm că acesta va dura timpuri foarte îndelungate — nu e ertată nici unui patriot unger a ține altfel decât în mare onore colorile împăratului.“

„Wiener Tagblatt“ scrie: „Noi respectăm simțimentul de sine ungeresc și simțim, că acest simțiment de sine s'a dovedit prin multe succese. Der e o graniță și dorim, ca Ungurii să se respecte stera de drept a imperiului, și interesele și simțimentele jumătății de dincă a imperiului. Vorbele din Monor sunt un serios avertisment; împăratul s'a adresat către solgăbirul Ladanyi nu numai cu scop ca să facă meritata admoniare, ci pentru ca să pronunțe importantul cuvânt pentru stegul casei împărătesci și pentru stegul armatei: negru-galben.“

„Neue freie presse“ scrie: „Blăstămatia din Monor și Üllő a creat din nou o afacere de steg, asupra căreia împăratul în dreptăi indignare a pronunțat sentința sa nemicitoare. Abia acum prin insulte câștigă stegurile negre-galbene o însemnătate, ce în sine nu o au, căci în Monor și Üllő nu sunt trupe din armata comună, ci honved, și stegul honvedimei e roșu-alb-verde, precum honvedii croați au steg cu colorile croate și cu marca ungară. Acestă dispozițiune se și observă strict, ba cu privire la dispozițiunea „iritabilă a populațiunii ungeresc lucrurile au merș și mai departe și în timpul manevrelor armatei comune în Ungaria la cvartirile membrilor casei împărătesci s'au arborat la dorința lor tricolorul roșu-alb-verde. Stegul negru-galben are în casul acesta numai însemnătatea unui însemn. Abia acum prin intențiunea de a insulta colorile negre-galbene, ca în Monor, au primit simple însemne de marcă a comandaturilor o însemnătate politică, care de altmintealea nu o avé și n'ar trebui s'o aibă.“

Să nu uităm, că această fôie jidovăscă din Viena, care scrie aproape ca

face plăcută viața dela curte. Curajos dela fire, fiul lui Alexandru II, încungiurat de o mii de pericole, sêmețe atât de penibilă considerațiune de precauțiune esteriă, ce îi sunt impuse, încât și numai aceste singure i-ar pute amări viața; strimtorat și de considerațiunile față cu rolul său, silit ași ascunde mereu natura adevărată, nu mai ese din contradicțiunea de a fi și a păre, decât cel mult în zilele de vacanță când petrece la curtea socrului său în Kopenhaga, unde poate lăsa frâu liber firei sale aspre, vie și amabile, pe care o suprimă de obicei, în salon ca și la paradă, ca și la festivități.

Privirea bărbatului înalt arătător și robust cu frumoasă sa frunte înaltă arată un amestec de severitate și molătate, de mândria poruncitoare și de sfielă neînvingă, care ne face să conchidem că densusul se ocupă mereu cu sine însuși. De aci se esplică, că împăratul, care pe când era moștenitor numai nesociabil nu era, în cursul anilor din urmă a ajuns la un grad de isolare, ca nici unul din predecesorii săi. Cu intimii săi el comunică puțin, er relațiunii cu muritorii, cari stau afară de cercul său obișnuit sunt

apropie escluse, și în locul convorbirei personale cu consiliarii coronei se arată tot mai mult la împăratul o predilecțiune pentru comunicarea în scris, al căreia efect nu numai salutar nu poate fi.

După ce încercarea ce a făcut Alexandru III în 1881 chiamându la minister pe „genialul“ conte Ignatiev n'a reușit, el s'a încungiurat totu cu omenii cinstiți și nepătați în viața privată, der a căror aptitudine politică și dibăciă în conducerea afacerilor nu s'a dovedit întocmai, aptitudine, pe care fanatismul național și bisericesc nu o poate înlocui.

În cele din urmă mai este a se rectifica o părere greșită în ceea ce privește judecarea persoanei țarului actual. Alexandru III nu este așa flegmatic ca tatăl său, ci are un temperament vehement, iute; el e datat ași ține în frâu acest temperament și ași pune sub controlă mințea, der totuși când îl scot din fire, poate să fiă totu așa de turbulent și aspru, ca și bunicul său odinioară mult temut. Ceea ce se istorisese însă în privința acestă nu e neînțemeiat, der de regulă foarte esagerat.



foile ungurești kossuthiste, e plătită de guvernul unguresc tisaistă.

„Budapester Correspondenz“, ocupându-se cu această afacere, dăce că în § 18 art. de lege 41 din 1868 se spune expres, între altele, că semnul militar de cunoșcare la honvegi și la armata comună e același: stégul negru-galben; acestu semn trebuie respectat și apărât de toți și deci unu atentat în contra acestui stégu trebuie aspru condamnat.

**Corespondența „Gaz Trans.“**

Milășeli, Septemvre 1889.

Una dintre greutățile ce suportă Câmpianul e lipsa morilor. Numai proprietarii și economii de pe aici pot în de ajuns să spună necazul ce-l au cu măcinatul. O și până în două se recere până a merge la Murășu și îndărăt; ba când îngheță apa morilor de pe Murășu e silitu bietulu câmpian a-și trimite boii acasă, așteptându cu săptămâna după făină. Astăzi însă greutatea, grija acesta pentru o mare parte din Câmpia lipsește, astăzi sârăcimea de pe aci nu-i necesitată să solvască 10—15 cruceră de litră pentru a-o trimite la mără, astăzi boulu și calulu câmpianului nu mai e silitu să calce unu drum de două zile. Și cui să mulțămim asta? D-lui protopopu greco-orient. alu Zerneștilor Traian Meșianu, care cumpărându fostulu dominiu alu grofului Tolalagi dela Ercea mică\*) în timp de 37 zile a pus la dispoziția publiculu o mără cu vaporu, în marginea domeniulu său lângă drumulu de țără ce duce către Reghinul săsescu.

Multe greutăți a întâmpinat din partea potrivnicilor acestu domn cu construirea susu numitei mori, toată însă le-a învinsu, și mără în butulu multora nmbă începându din 17 Septemvre. Bine și frumos ar fi din partea celor din Câmpia și în specialu din partea preoților să facă cunoscutu și să îndemne pe toți a merge la mără d-lui Meșianu, care ne servește numai spre ușurare și spre binele tuturor.

Ce privește timpul pe la noi vă comunicu, că de 10 zile ploile torențiale nu mai încetă. E aproape desperatū bietulu țeranu vedându-și agrii săi, munca ostanelor sale, aproape lipsiți de fructe. Se mai mângăia economulu, mai nădăjduia în facerea cucuruzulu, care timp de optu săptămâni n'a răsăritu din pământu pentru marea secetă; astăzi însă, vedându nefavorabilulu timp pentru cucuruzii târșii, e consternatū cu totul.

Întelnesc pe omeni totu triști și posomoriti. Numai vaiete și suspine aud. Ce ne vomu face, exclamă bietulu plugaru, dările sunt mari bucate nu avem, fenu nu este, vitele n'au nici unu prețu, e vaiu și amarū de capulu nostru.

Toate acestea ce bântuie pe bietulu economu se potențază prin morbul de gură și picioru ale vitelor ce-a izbucnit prin unele locuri, și totuși pe d-nii zilei nici că-i dore capulu, nici habarū n'au de împrejurările actuale, în cari trăiesce muncitorulu; aș mână esecutorii voru cutriera satele, lipsindu pe mulți de ultima bucatură. N'avem ce face, așa e timpul!

**Inaugurarea tîrgului de vite dela Constanța.**

Constanța, 14 (26) Septemvre 1889.

Domnule Redactoru! Ca continuare a scrisorei ce vi-o adreșasai cu data de 11 (23) l. c. vă mai comunicu următoarele:

Martu în ziua de 12(24) c. la orele 3, Regele cu Prințulu Moștenitoru și alți mulți au plecatu la tîrgulu de vite dela comuna Anadolkiou pentru inaugurarea acestui edificiu. Sosirea la locul

\*) Asta-i una din moștile, despre care „bine informații“ șovinisti dela „Budapesti Hirlap“ susțineau mai astă primăveră, că le-a cumpăratu capitulu din Blășiu. Red.

menitū a fostu la orele 3¼, unde erau așteptați de o lume nenumărată. La sosire fură primiți de primarul acestei comune și de consilierii comunali cu pâne și cu sare după venichiulu obiceiu alu Românilor, din care luă Majestatea Sa și gustă, apoi intră în salonu, unde a fostu condus pe tronulu, care era pregătitu; era tînerulu Moștenitoru stetu la spatele M. Sale, ca de obicei în totu locul unde asista. Îndatū după acesta se începū ceremoni de sfințire a apei și de stropire a tuturor încaperilor acestei clădiri.

După sfințire se întorseră erași în salonu, unde d-lu ministru alu domeniilor în o vorbire arată greutățile, ce le-a avut până la ridicarea acestei construcțiuni, precum și scopulu, pentru care s'a edificatū, precum și motivele, pentru care s'a îndelungatū așa de multu clădirea acesta, căci s'a lucratū aproape 2½ ani la edificare. La acesta în scurte cuvinte M. Sa își exprimă satisfacțiunea sa sperându, că și pe viitoru neobosiți d-ni miniștri își voru da silința a face astfel de lucrări demne de laudă, cari voru aduce folose acestei țări. Se ciocniră apoi pahare de șampania între strigăte de hura.

De aici plecară îndărăt spre Constanța, unde Regele cercetă și grația pe unii din robii pușcăriei locale; anume a grațiatū aproape vre-o 16 persoane. Turcii grațiatū se prosternară la pământu trigendū: Allah să țină pe Padișahulu Românilor. De aci se reîntorseră la castelu.

Sera a fostu iluminatū totu bulevardulu, precum și strada dinaintea hotelulu și pe la orele 8½ sera o mulțime de omeni cu facile și urmași de musica militară formară retragerea la palatū. Pe urmă începū și lumea a se liniști pe la orele 12, căci se preparară pentru dimineța următoare a petrece pe M. Sa și pe A. Sa la gară. Mercuru dimineța la orele 8, Regele, Principele Moștenitoru și suita însoșiți în modulū după cum sosiseră, luară drumulu spre gară, unde mai multe dame îi așteptară cu buchete de flori, ce li-le oferiră, și de unde la orele 8 și câteva minute plecară la Cernavoda. Acolo imediatū se imbarcară pe vaporulu românū „Stefanu celū Mare“ și luară drumulu spre Galați.

M. Sa a fostu satisfăcutū de primirea ce i-sa făcutū, dândū mai multe medalii la unii dintre funcționari și dintre locuitori. Se dăce, că M. Sa ar fi disu, că o să-și facă unu alu doilea palatū ca la Sinaia pe malulu mării. Acestu bun planū a pricinuitū mare bucuria în sîmulu poporațiunii dobrogene și noi dicem: să dea Dumnezeu să se îndeplinească cătu mai curendū. Ps.

**Economia.**

Ridicarea intereselor de escomptū la banca din Anglia. Directorulu băncii din Anglia a ridicatū în restimpuri forte scurte interesele dela 2½ la 3, dela 3 la 4, dela 4 la 5 procente. La 8 Augustu s'a ridicatū dela 2½ la 3, fiindcă atunci sume considerabile de aurū se ducou în Franța; la 29 Augustu s'a ridicatū cu ½%, fiindcă aurulu se ducea în America de sudu, acum la 26 Septemvre s'au ridicatū din nou procentele cu unulu la sută.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“**  
(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta.)

Belgradū, 30 Septemvre. Regina Natalia a sositū la orele 4½ după amedu, fiindu salutată de o forte mare mulțime de poporū cu furtunose ovațiuni. La locul de debarcare n'a fostu de față nici o persoană oficială, nici măcarū ministru plenipotențiarū rusescū. În triumfū plecă Regina Natalia în trăsură cu d-șora Bucevici, în a cărei casă locuesce. Pe drumū în orașu voi Regina să facă rugă-

ciuni în biserica metropolitană, dăr biserica a fostu închisă din ordinulu Metropolitanulu. Sentinelele militare n'au salutatu pe Regina. Celu dintăiu i-a făcutu vizită ministru plenipotențiarū rusescū Persiani. Sera a fostu iluminatū o parte a orașulu. Regentulu Ristici i-a trimisū sera o scrisore Reginei, arătându-i, că în privința tractărilor pentru întelnirea ei cu fiulu său Regele Alexandru o va visita cătu de curendū. E probabilū, că întelnirea se va face astăzi. — Resultatulū de până acum alū alegerilor e, că au fostu aleși 99 radicali și 16 liberali. (Progresiștii nu iau parte la alegeri.)

**DIVERSE.**

Săpunū de lăcuste. „Hamb. Cor.“ spune, că unu Spaniolu cu numele Ionu Hernandez a luatū patentă dela guvernulu spaniolu pentru a prepara din lăcuste unu felū de săpunū, care în privința fineței și a grăsimii întrece toate fabricatele de până acum. De se va adeveri acesta, atunci s'a găsitū lecū și pentru plaga migrațiunilor de lăcuste, pe care fabricanții de astfel de săpunū le voru aduna.

Plăcută descoperire. Unu casū, care s'a întâmplatū adesea, se repeți în zilele acestea în Lodz. Strănepotulu unei dame bătrâne, mărte de curend, moșteni dimpreună cu alte mobile vechi și unu vechiu scaunū bătrănescu, care din lipsă de locū, de cătu timpū, era aruncatū în podū. Ridicându-se noulū proprietaru dintr'o bolă grea, soția lui își aduse aminte de scaunū și porunci să-l scobore în jos pentru reconvașcentū. Fiindū însă că scaunulu era tare stricatū, a trebuitū să-l supună la o reparațiā radicală. Când i-s'au desfăcutū perinile, găsiră între ele unu pachetū cuprinzendu următoarele efecte: trei fonciare à 1000 ruble, patru bilete împrumutū cu prime, 800 ruble în piese à 100, în fine o chitanță despre 6500 ruble, depuși la bancă în a. 1867.

Câni cu minte. Din o scriere despre câni estragemū următoarele: Unu interesantū exemplu, cum se dresază câni câte-odată de sine, pentru unu anumitū serviciu, mi-s'a împărtășitū nu de multū și meritū a fi amintitū. În romantica parte a platoului Eiffel se află o mică localitate Alf, unde mulți întrepindū călătorii de plăcere, cari nu neglișază a cerceta și o veche ruină, ce se află în apropiere. Pentru drumulu ce duce acolo e nevoi de unu conducătorū; acestu conducătorū, gata a face gratuitū astū serviciu streinulu vizitatorū, e unu căne mare alū ospătăriei de acolo. Birtașulu îi dăce cănelui: „Domni vrēu să mērgă la ruină!“ Acesta e de ajunsū, ca să nu-i mai părăsescă cănele până ce escursiunea s'a făcutū. Cănele merge înaintea lorū și le arată drumulu într'acolo și îndărătū. După ce și-a îndeplinitū însărcinarea, nu se mai interesază de locū de ospetū. Mai interesantū pentru acestă caracteristică înclinare e împrejurarea, că cănele nu servește ca conducătorū nici unuia dintre omenii, cari locuescū în localitate, de alū însoși până la ruină! O asemenea caracteristică înclinare avea și unu căne mie cunoscutū, care fu găsitū într'o casarmă și a și rămasū acolo. Elu scia forte curatū timpul schimbărei posturilor și nu întârșia niciodată de a se afla tocmai la timpū lângă garda casarmei, ca să pōtă fi de față la schimbulu gardei; de altmintrelea elu nu părășia niciodată casarma și nu se lua nici după vr'unu despărțământū de armată, nici după soldați singuratici.

Afirmare documentată. Filding, unu romanțierū englesū vestitū, avea o bună dosă din darulū de a improvisa glume. Odată fiindū o procesiune, voia să o vedă și elū. Înaintea lui stetea pe o bancă Berkins, unu dandy (unu omū care

umblă totū gătitū și dichisitū ca scosū din cutiā) tinerū, cunoscutū în totă Anglia pentru vanitatea lui, dăr luase astfel de pozițiā, încatū cei de după elū nu vedeu nimicū. După ce repeșite admoniār de a ședē cum se cade rămaseră nucă'n pārete, dăse Filding în tonū forte seriosū cătră vecinulu său: „Sunt sigurū, că gentlemanulu āsta cānd ar sci, că are cāte o gaură mare în fie-care ciorapū, n'ar sta acolo în picioru!“ Dandy la momentū se scoborā de pe bancă și șede cum se cade. După o paușă mică, în restimpulū căreia își esaminase ciorapii, se adreșază măniosū cătră romanțierū: „Cum poți afirma unū lucru, care nu este adevērat?“ — „Nu este adevēratū?“ întrebă Filding, „și cum gāndesci, că i-ai putē îmbrăca, decă n'ar fi în fie-care cāte o gaură mare?“

Taurulu și velocipedulu. O straniā vânătoare s'a întâmplatū în zilele trecute în Elveția pe drumulu dintre Chaux de Fonds și Neuenburg. Unu călătorū cu rōta (velocipedistū) întelni pe drumū o ciurdă mică de vaci cu unu taurū puternicū în frunte. Călătorulu întrebă pe păzitorulu ciurdii, decă pōte trece pe lângă taurū fără primejdiā, ori nu? Răspunsulu fu cam nehotărītū, în urma căruia călătorulu trecū îndrășnețū înainte. Cānd trecū însă pe lângă taurū, acesta făcū o întorsetură și se aruncă cu furiā asupra călătorulu, carele din norocire nu-și pierdū prezența de spiritū, ci o luă la fuga cea mai mare cu velocipedulu său..., pe cānd taurulu se ținea după elū. Astfelū ținu vânătoarea mai multū chilometri, până ce a încetatū sforșitulū îndărătulu călătorulu gonitū. Urmăritorulū nu mai putē, se ostenise și rămase îndărătū. Călătorulu cu rōta lui ușorā rămase învingătorū în acestă fugă pe mărte și pe viēșă.

Unu calū scumpū. Renumitulū ca de alergare Ormonde, pe care l'a vëndutū ducele de Westminster lui Don Juan Bocau din Buenos-Ayres, a fostū espedatū înainte cu câteva zile pe vaporulu „Elba“ din Anglia în America de sudū. Acestū calū l'a vëndutū ducele cu 14,000 livre sterlinge (cam 140,000 florini), celū mai mare prețū, ce s'a plătitū vreodată pentr'unū calū.

Rectificare. În numărulu trecutū de Duminecă, la pagina 4, colōna 2, la finele articolulu „Sfințirea bisericei din Bușteni“, se se cetescă: costă aproape o sută de mii lei.

**Cursulu pieței Brașovū**

din 30 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.44	Vënd.	9.46
Argintū romănescū	-	9.38	-	9.40
Napoleon-d'ori	-	9.47	-	9.48
Lire turcesc	-	10.72	-	10.74
Imperial	-	9.72	-	9.74
Galbin	-	5.58	-	5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	101.—	-	102.—
„ „ „ 5%	-	98.50	-	99.
Ruble rusesc	-	122.—	-	124.—
Mărci germane	-	58.20	-	58.50
Discountulū 6—8%	-	-	-	pe anū.

**Cursulu la bursa de Viena**

din 29 Septemvre st. n. 1889.

Renta de aurū 4%	-	-	-	100.35
Renta de hărtia 5%	-	-	-	95.20
Împrumutulū căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	99.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.70
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.70
Bonuri rurale Banatū-Timișū	-	-	-	104.70
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.70
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.70
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Renta de aurū austriacă	-	-	-	110.60
Losuri din 1860	-	-	-	188.—
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	922.—
Acțiunile băncii de creditū ungar.	-	-	-	318.20
Acțiunile băncii de creditū austr.	-	-	-	308.30
Galbeni împărătesci	-	-	-	5.67
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.48
Mărci 100 împ. germane	-	-	-	58.40
Londra 10 Livres sterlinge	-	-	-	119.40

Editorū și Redactorū responsabilū:  
**Dr. Aurel Mureșianu.**



„ALBINA“

85,17

Institutu de creditu si de economii  
FILIALA BRAȘOVU

Amaneteză hârtii de valoare

ȘI DE CELEA ROMĂNESCI

până la 85% din valoarea lor după cursul de di, și anume cu interese de

6% decă suma împrumutului trece peste v. a. fl. 1000.

6 1/2% decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

Informațiunii mai de aprôpe se potu lua dilnicu în biroulu institutului, piața No. 90, dela 8—2 ore d. p.

AVISU

1713-1

Dentistulu D<sup>r</sup>. GUST

s'a întorsu din călătoria, ce a întreprins'o pentru a se recrea, și ține consultațiunii ca și mai nainte dela 9—12 și dela 2—5 ore.

Tergulu pómelorù No. 93.

ABONAMENTE

la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni . . . . . 3 fl. —  
Pe șese luni . . . . . 6 fl. —  
Pe unu anu . . . . . 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni . . . . . 10 fr.  
Pe șese luni . . . . . 20 fr.  
Pe unu anu . . . . . 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu . . . . . 2 fl. —  
Pe șese luni . . . . . 1 fl. —  
Pe trei luni . . . . . 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anu . . . . . 8 franci.  
Pe șese luni . . . . . 4 franci.  
Pe trei luni . . . . . 2 franci.

Abonamentele se facu mai ușorù și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou, sê binevoiescă a serie adresa lămuritù și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statù r. u. valabilu din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns for train routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, etc.) and rows for various stations and train types (Trenu de pers., Trenu omni-bus, etc.). Includes a note at the bottom: 'Notă: Numerii incuadrați cu nii grôse însemnează orele de nôpte.'